



文化联结世界： 萧山要打造中国城市文化国际化样板

驻萧山记者 郑丽华 通讯员 胡湛昊

文化是世界的语言。

日前,联合国代表团来到萧山,正式启动了联合国文化研究课题“中国城市文化国际化的样板研究——以萧山区为例”。

启动仪式上,一面代表着萧山与联合国文化交流的联合国旗,从联合国驻华项目主管、代表团团长何勇博士的手中,传递到了市委常委、萧山区委书记盛迎春的手上,并将永久保存在萧山——这标志着萧山的国际化之路又向前迈进了一步。

联合国代表团来到萧山,都去哪里、做什么?

据介绍,此次“从跨湖桥文化到峰会文化——联合国代表团中国萧山文化行”活动由萧山与联合国中文语言中心、文化部中华文化发展基金会合作举办,活动行程包括展示萧山历史文化、萧山湘湖文化、萧山峰会文化的三大国际化之旅。活动期间,联合国代表团实地考察了跨湖桥遗址博物馆、湘湖、钱江世纪城、国博中心等处。

最重要的是,这个代表团,包括来自美国、英国、法国、俄罗斯、加拿大等22个国家的56位联合国代表,他们将以萧山为研究课题,着力在国际背景下,研究萧山的文化发展定位,为萧山文化的国际化提供路径。

萧山区相关负责人表示,萧山正在积极打造城市文化的国际化知名品牌。联合国代表团走进萧山,实地感受了萧山的文化魅力,同时“无缝对接”对外传播萧山文化,指导萧山的文化工作,是萧山走向国际化的一次重要机遇。



… 历史文化的国际化之旅 …

非物质文化遗产,是文化的根脉,是记忆的乡愁。这一次,联合国代表团零距离感受到了萧山非遗的文化魅力。

楼塔“细十番”,原本是宫廷乐,之后传入民间,以锣鼓、唢呐为主要演奏乐器,在萧山楼塔流传至今已近800年历史,被称为“民间圣乐”。这一次,国家级非物质文化遗产项目楼塔“细十番”传承人楼正寿与团队成员为联合国的客人们奉上了精彩的表演,得到了他们的高度肯定。

还有省级非遗“萧山花边”编排的舞蹈《指尖上的花朵》,绍剧表演《姹紫嫣红满园春》……精彩的演出征服了联合国代表团,赢得了满堂喝彩。“表演令人惊叹,让我感受到了萧山独特的文化。”来自联合国工业发展组织的项目管理国际高级顾问Hawa Kebe说。

在非遗项目展厅里,代表团对精美的艺术作品叹为观止:这有色彩绚丽、精致典雅的珠绣画,富丽华贵的丝绸画绩,也有釉色青翠莹润、光彩照人的越窑青瓷,巧夺天工的微雕艺术,栩栩如生的剪纸艺术,还有用七亿年前的岩石制作的珍粟红石雕刻……

传承人叶建明向外宾介绍说,丝绸画绩作品之所以有富丽华贵的艺术效果,主要是产自萧山的“丝绸画绩”不同于一般的丝绸画、绣艺,丝绸画绩融合了染、绘、绣等多种工艺手段,完成一件作品需历经选绢、定型、皂煮、摹稿、刻板、勾蜡、上色、上底浆、中浆、上浆、高温固色、脱水、贴膜、雕刻、贴金、裁剪、装裱等70多道工序,正是这样的烦琐工序才造就了精美的工艺品。

代表团成员还亲身体验了剪纸、扇面画、珠绣制作等非遗项目,充分感受了非遗传统文化的魅力。

何勇博士说,今年联合国代表团的萧山行是中国行的首站。“萧山不仅有文化的积淀,更有国际化的发展成果,作为联合国代表团2017年中国行的首站,萧山再合适不过了。在此次文化行中,我们收获了丰富的文化体验。”

湘湖文化的国际化之旅

湘湖山水美如画。虽然天气炎热,但是湘湖的每一帧美景,都让代表们惊喜。

在跨湖桥博物馆,嘉宾们饶有兴致地观看了跨湖桥文化的宣传片,以及从跨湖桥遗址中发掘的各种动物甲骨以及农耕、纺织用具,“在跨湖桥遗址中发现的骨刀、木刀、木杆、梭子等器具是当时的织布工具。”美国人林峰看得很仔细,这是他第一次来到萧山。他看到了陶纺轮、线轮等纺织工具——这些出土文物表明,在距今7000至8000年前,跨湖桥人已经开始用水车式织布机进行原始纺织了,

还会用细致油光的骨针缝制日常穿戴的麻布和兽皮,“非常了不起!”林峰感叹。

“美,太美了!”坐上湘湖的游船,代表团成员不时举起手机拍摄两岸风光。来自埃及的Soad Sommereyns女士给自己取了一个中文名“宋素德”,她称赞萧山是一个非常美丽的城市,萧山市民也非常热情。“我和许多萧山朋友合了影,还拍了不少美景和美食发到社交平台上,我的朋友们都说,他们也想来旅游。”她说。

代表团成员了解到,如今湘湖

周边已积极发展产业,打造金融小镇、智慧健康小镇、未来智造小镇、演艺小镇等特色小镇,未来湘湖国家旅游度假区还将打造杭州钱塘江南岸明珠、国家旅游度假区标杆、产业高地,并将打造一个“东方硅谷”,他们纷纷赞叹。他们说,回国以后,一定要为萧山湘湖的美景“代言”。

峰会文化的国际化之旅

萧山的会展文化让代表团又一次大开眼界。

在杭州国博中心,代表团参观了G20峰会体验馆和空中花园。国博中心空前的规模和优美的环境,让他们非常震撼。

如今,萧山已将峰会文化作为会展文化的金字招牌。半年来,先后有丝路国际联盟、国际茶业博览会、未来交通大会、中国增材智造产业大会等国际

性展会举办或发布。就在刚刚过去的一周,又有阿里巴巴2017天下网商大会、淘宝造物节等重大会展活动先后在这里举行。

伴随展会而来的,是萧山更加强大的国际资源运作能力。根据钱江世纪城三年行动计划,未来这里将打造国际赛事承办地、国

际会议举办地,还要打造国际组织集聚地。

“此次联合国代表团走进萧山,一方面实地感受到了萧山经济的快速发展,另一方面也反映了近年来萧山打造国际化城市的壮志雄心。”萧山区相关负责人介绍说。



制图 王璟

